

常州市金坛区安全生产委员会办公室文件

坛安委办〔2020〕31号

关于切实做好夏季安全生产工作的通知

各镇人民政府、街道办事处、园区管委会，区安委会各有关成员单位：

夏季高温季节来临，加之受台风“黑格比”影响，极端天气增多，季节性安全问题突出。为切实做好夏季安全生产工作，有效防范各类事故发生，确保全区安全生产形势稳定。现就做好夏季安全生产工作通知如下：

一、充分认清严峻形势，进一步增强抓好夏季安全生产工作的责任感紧迫感

各镇、街道、园区，各有关部门和单位要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，充分认清做好当前安全生产工作的重要性和紧迫性，深刻汲取各类事故教训，进一步强化红线意识、底线思维，以高度的政治自觉和责

任担当抓好安全生产，要聚焦突出问题，紧盯薄弱环节，紧密结合实际，细化具体措施，制定责任清单和任务清单，切实把责任扛在肩上，把工作落到实处，确保问题隐患及时整改到位，不断提升安全生产工作质效。

二、聚焦重点行业领域，深入开展安全隐患大排查大整治

各镇、街道、园区，各有关部门和单位要着眼夏季安全生产的特殊性、复杂性，突出风险高、隐患多的重点行业领域，深入开展安全隐患大排查大整治，加大安全风险防控和隐患排查治理力度，全力防范各类生产安全事故。**危化品方面：**涉及生产、使用、储存危险化学品的企业要切实做好以下方面：1. 要密切关注掌握气象预报和灾害预警信息，严格落实企业安全生产主体责任，针对重大风险、重点设备、重点环节、重点部位开展隐患排查治理，及时消除安全风险隐患，严防自然因素引发安全事故。2. 强化工艺过程控制，严禁超温、超压、超负荷生产，必要情况下适当降低生产负荷，发现初期险情要及时处置。3. 加强运行设备巡查，杜绝跑、冒、滴、漏现象，务必确保安全仪表、紧急切断、联锁停车等控制系统处于安全可靠状态。4. 对所有防雷、避雷设施要进行检测和全面检查，确保设备设施完好可靠。加强对循环冷却水、降温喷淋、消防给水等降温、应急保障系统设备设施的检查。5. 严禁危险化学品储罐超高液位运行，确保储罐管线阀门、机泵、冷却喷淋装置及报警装置等设备设施完好。6. 加强

对作业场所监测、通风、防火、防爆、泄压、防毒、防腐、防渗漏、围堤等安全设备设施的检查，确保安全运行。7.加强储存管理，对有毒化学品和遇水发生化学反应的物质，不得放在潮湿、透水和屋面渗透的库房，并应采取防水防潮措施。对于易燃易爆的危险化学品，必须储存在阴凉、通风和干燥的环境中，严格控制温度、湿度，并做好可燃、有毒气体浓度监测。8.落实有效的防暑降温措施，对各操作室的空调系统进行维护保养，确保其运行良好。高温期间，合理安排操作人员在室外的作业时间，尽可能地避免高温时段作业，确保人身安全。

非煤矿山方面：开展非煤矿山企业雨季“三防”、水害防治、高温热害专项检查，督促做好应急物资储备、水害应急预案演练、水泵联合试运转、排水沟渠清挖、防雷电设施检测等工作，紧盯非煤矿山水害、火灾窒息、提升运输、尾矿库等重大安全风险，督促企业严格落实管控措施。

冶金工贸方面：加强对重点环节的安全监管，严把委外施工队伍资质，严格动火等高危作业安全管理。严禁金属冶炼企业在雷雨大风等恶劣天气情况下开展涉煤气作业，做好重点防雷部位接地检测，保证厂房、煤气管道、煤气柜等接地设施、跨接线及避雷设施完好。粉尘涉爆企业要及时清扫生产车间，确保除尘系统等安全设备设施符合相关标准，严防因高温等引发粉尘火灾、爆炸事故。

道路交通方面：加强对交通运输企业、重点车辆船舶以及重点路段和水域的安全监管，严查严打严重交通安全违

法犯罪行为。督促“两客一危”运输企业做好车辆日常检查维护，严禁“带病”运行。**建筑施工和城镇燃气方面：**加大对建筑施工特别是露天施工的监管力度，督促施工现场严格落实防暑降温保障措施，规范高温期间安全管理。强化“危大工程”安全管控，严密防范深基坑、桥梁、隧道等施工坍塌事故和高处坠落事故。组织夏季城镇生活燃气安全生产大检查，开展燃气安全使用宣传教育，督促燃气企业和使用单位落实主体责任。**消防方面：**深入开展消防安全执法检查专项行动，加大高层建筑、地下空间、大型商业综合体等人员密集场所消防安全检查力度，集中整治“三合一”“多合一”场所和群租房、老旧住宅等薄弱环节，强化执勤备战和应急预案演练，压实各级消防工作责任。**旅游安全方面：**开展旅游市场专项整治，全面排查景区、旅游交通工具、景点设施设备安全隐患，依法严厉打击各类旅游“黑社”“黑导”“黑车”“黑店”等不法行为，规范旅游秩序。加强庆祝、游乐等大型活动和暑假师生团队活动安全管理，督促组织单位和带队负责人严格落实安全责任和防范措施，确保各类旅游、演出、比赛和游学、拓展训练等活动安全。对安全监管职能交叉重叠的领域，要建立部门联动机制，齐抓共管，推动整改到位。

三、加大宣教培训力度，努力提高企业从业人员和社会公民安全意识和技能

各镇、街道、园区，各有关部门和单位要围绕安全生产专项

整治行动，通过媒体联动、部门联动，集中开展主题宣讲、安全宣传咨询、警示教育科普、预案演练、竞赛评比和明查暗访、危化品安全、典型宣传，大力营造全员、全社会参与、支持、关心安全生产的浓厚氛围。要积极推广安全生产领域一些行之有效的经验做法，深入剖析事故案例原因教训，及时曝光明查暗访、大排查大整治中的问题，强化震慑和警示教育作用。要加大安全生产公益宣传力度，主流媒体和政务新媒体必须开辟公益宣传专栏，普及安全生产、消防常识和救援技能等，做到电视天天见、广播天天听、“两微一端”天天有，提升社会公民安全意识和技能。要严格落实先培训后上岗制度，分层次、分专业、分岗位、分时段开展全员安全培训，努力提升企业从业人员安全生产素质和事故防范技能，提高严格遵守安全生产规章制度的自觉性。

四、强化应急值守，切实做好应急救援各项准备

各镇、街道、园区，各有关部门和单位要针对夏季高温、雨季汛期安全生产特点，进一步完善应急预案，加强重点行业领域、重要设施和人员密集场所应急准备的检查督查，储备装备物资，前置救援力量，开展有针对性的防火、防雷、防水、防潮、防泄漏、防高温应急演练。要进一步落实异常气候可能引发事故的监测预警、预报预防工作，密切监控气象变化，精准做好预测预报和研判，通过广播、电视、微博微信、短信、电子显示屏等多种形式，让广大企业和群众及时掌握气象和灾害信息，切实保障公

众知情权，有效防范各类自然灾害引发生产安全事故。要进一步加强部门间协调联动机制，一旦发生紧急情况，立即启动应急响应，确保事故险情能够第一时间得到有效处置。要进一步加强应急值班值守，实行领导干部法定节假日 24 小时在岗在位、值班备勤，确保应急通信畅通。要及时准确报送事故信息，与宣传、网信部门加强联动，有效管控、妥善应对安全生产舆情。

常州市金坛区安全生产委员会办公室

2020年8月3日

